

«Πρέσινγκ» των δανειστών κόντρα στο ελληνικό plan B

Τον κίνδυνο των περιορισμένων αντοχών του εγχώριου τραπεζικού συστήματος στην περίπτωση που παραταθεί ως τον Ιούνιο το μαρτύριο της σταγόνας επισείουν οι θεσμοί, εντείνοντας την πίεσή τους στην κυβέρνηση για επίτευξη συμφωνίας. Η κυβέρνηση επιδιώκει λύση-πακέτο ως τον Ιούνιο συνδέοντας την εφαρμογή του μεγαλύτερου και δυσκολότερου μέρους των μεταρρυθμίσεων που θα συμφωνηθούν. Πρόκειται για τακτική που προϋποθέτει αντοχές ώστε η Ελλάδα να μπορεί, στη χειρότερη περίπτωση, να αντέξει χωρίς εκταμίευση δόσης για ακόμη δύο μήνες.

Το βασικό σενάριο της κυβέρνησης προβλέπει ότι η συμφωνία για τη λίστα των μεταρρυθμίσεων θα επέλθει το αργότερο στο Eurogroup της 11ης Μαΐου. Μία ημέρα μετά η χώρα έχει να καταβάλει 746 εκατ. ευρώ στο ΔΝΤ.

Όπως προκύπτει από την επιστολή του υπουργείου Οικονομικών προς τους εταίρους, η κυβέρνηση θεωρεί ότι η συμφωνία επί της λίστας των μεταρρυθμίσεων συνιστά πρόοδο με βάση τη συμφωνία-α-γέφυρα της 20ής Φεβρουαρίου. Επομένως, με την επίτευξή της θα ζητήσει αφενός να υπάρξουν περαιτέρω διευκολύνσεις από την ΕΚΤ (διεύρυνση του πλαφόν αγοράς εντόκων από τράπεζες), αφετέρου αποδέσμευση των κερδών από ομόλογα (1,9 δισ. ευρώ) και επιστροφή, με τη μορφή μετρητών, από τον EFSF στο ΤΧΣ του 1,2 δισ. ευρώ. Η εκταμίευση μέρους, έστω, των παραπάνω κεφαλαίων θα εξασφαλίσει την κάλυψη των πληρωμών προς το ΔΝΤ τον Μάιο και θα αφήσει περιθώρια καλύτερων χειρισμών για τις πληρωμές του Ιουνίου προς το Ταμείο, συνολικού ύψους 1,53 δισ. Το plan B προβλέπει υποχρεωτική δέσμευση των ταμειακών διαθεσίμων των φορέων και των ασφαλιστικών οργανισμών. Πρόκειται

για δεξαμενή 2,5-3 δισ., τα περισσότερα εκ των οποίων ανήκουν στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ). Συγκεκριμένα, από τους φορείς εκτιμάται ότι το Δημόσιο μπορεί να εξασφαλίσει περί το 1 δισ. ευρώ, ενώ επιπλέον 2 δισ. υπάρχουν στα ασφαλιστικά ταμεία, τα οποία δεν υποχρεούνται να τα καταθέσουν στην ΤτΕ.

Η κίνηση της κυβέρνησης να προχωρήσει στην Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων. Παράλληλα, όμως, ακόμη και αν η κυβέρνηση μπορεί να εξασφαλίσει τις πληρωμές, η περαιτέρω παράταση της αβεβαιότητας ως τον Ιούνιο αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο ατυχήματος στις τράπεζες.

Η διάσπαση και εκκαθάριση της Πανελληνίας Τράπεζας αποτελεί την πρώτη τροχοδεικτική βολή από την πλευρά της ΕΚΤ και του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού για τις συνέπειες της ριψοκίνδυνης τακτικής από την πλευρά της Ελλάδας. Η Πανελλήνια διασπάστηκε και ετέθη σε εκκαθάριση αντιμετωπίζοντας πρόβλημα ρευστότητας της τάξεως των 50 εκατ. ευρώ, όταν η εξάρτηση των ελληνικών τραπεζών από το ευρωσύστημα έχει εκπιναχθεί στα 110 δισ. ευρώ! Τα κεφαλαιακά της προβλήματα ήταν γνωστά εδώ και ένα χρόνο, μετά το stress test της ΤτΕ, και ως εκ τούτου θα μπορούσε να επιδειχθεί περαιτέρω μικρή ανοχή, όπως συμβαίνει και σε άλλα πιστωτικά ιδρύματα.

Οι αποφάσεις για τη διάσπαση και την εκκαθάρισή της λήφθηκαν, με βάση πληροφορίες, υπό την πίεση του SSM και αυτό είναι ένα σαφές μήνυμα προς την κυβέρνηση για τους κινδύνους που ενέχει η τακτική της καθυστέρησης σε ένα περιβάλλον φυγής καταθέσεων και δυσανάλογα μεγάλης εξάρτησης από το ευρωσύστημα.

BRUSSELS GROUP: Τα πρώτα πεδία συμφωνίας αρχίζουν να σκιαγραφούνται στο Brussels Group, τα μεγάλα αγκάθια όμως παραμένουν ακόμα εκτός συζήτησης και είναι αυτά που θα κρίνουν τελικά αν στο Eurogroup της 24ης Απριλίου η ελληνική πλευρά μπορεί να προσδοκά σε κάτι παραπάνω από μια δήλωση προόδου. Η κυβέρνηση και οι δανειστές βρέθηκαν ήδη από την Κυριακή κοντά στο θέμα του πρωτογενούς πλεονάσματος, η παρουσία της ΓΓΔΕ Κ. Σαββαΐδου στις διαπραγματεύσεις έβαλε ένα ακόμα λιθαράκι συμφωνίας στο φορολογικό πεδίο, στο μέτωπο των ιδιωτικοποιήσεων η κυβέρνηση άρχισε κάτι να δίνει, ενώ στο ασφαλιστικό οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις θεωρούνται τελειωμένη υπόθεση. Φορολογικοί συντελεστές, όμως, ο ΦΠΑ, το μέλλον του ΕΝΦΙΑ, το ασφαλιστικό στο σύνολό του και τα εργασιακά συνεχίζουν να αποτελούν κόκκινες γραμμές για την κυβέρνηση και αναλόγως του μεγέθους των εκατέρωθεν υποχωρήσεων θα κριθεί αν, πώς και πότε θα κλείσει η βασανιστική για τη χώρα συμφωνία. Στα φορολογικά μέτρα, λοιπόν: 1. Τέλος τα μετρητά. Η πληρωμή φόρων, προστίμων, λογαριασμών και τελών προς τη γενική κυβέρνηση (νοσοκομεία, δήμοι, ασφαλιστικά ταμεία) και τις ΔΕΚΟ θα γίνεται μόνο με πλαστικό χρήμα ή μέσω τραπεζών. Γενικά δεν θα γίνεται δεκτή καμία πληρωμή με μετρητά για ποσά άνω των 500 ευρώ στη χονδρική και 1.500 ευρώ στη λιανική, ενώ σε επόμενη φάση στις πληρωμές θα γίνεται διαχωρισμός ανάμεσα στην αξία του προϊόντος και στο ΦΠΑ με άμεση δέσμευση του ΦΠΑ. 2. Αλλαγές στο ποινολόγιο της εφορίας. Θα προβλεφθεί ότι η απόκριση μεγάλου εισοδήματος και η μη καταβολή ΦΠΑ θα ακυρώνει τα φορολογικά πρόστιμα και θα ενεργοποιεί απευθείας ποινικές κυρώσεις. Την είσπραξη του προστίμου για μεγάλες υποθέσεις φοροδιαφυγής θα αναλαμβάνει απευθείας η Δικαιοσύνη. Το μέτρο θα συνδυαστεί με περαίωση εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων στα δικαστήρια, με τη δημιουργία ειδικών περιφερειακών επιτροπών στις οποίες θα προσφεύγουν όσοι παραιτηθούν από τα ένδικα μέσα. Η περαίωση θα συνοδεύεται από κούρεμα προσαυξήσεων έως και 55%. 3. On line πρόσβαση σε καταθέσεις-δάνεια. Εκτός από τις καταθέσεις, θα υπάρξει πλήρης πρόσβαση στα αρχεία των τραπεζών από τους φοροελεγκτές και στα δάνεια. 4. Ανεξαρτητοποιείται πλήρως η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

21/4/2015

Στα επίπεδα του Σεπτεμβρίου 2012 έχει υποχωρήσει πλέον το Χρηματιστήριο Αθηνών, την ώρα που η κυβέρνηση προσπαθεί να αντλήσει ρευστότητα απ' όπου μπορεί προκαλώντας ίσως τις πρώτες ευρύτερες αντιδράσεις φορέων και παραγόντων (αγγίζει ήδη την εκλογική της «πελατεία»), ενώ η στάση των δανειστών παραμένει άκαμπτη και τα αρνητικά μηνύματα από το εξωτερικό πληθαίνουν.

Εκτός από τις μετοχές, σε κλοιό ασφυκτικών πιέσεων βρίσκονται και τα ελληνικά ομόλογα, ιδίως μετά από δημοσίευμα του Bloomberg που αποκάλυπτε πως η ΕΚΤ εξετάζει σχέδιο για μείωση της ρευστότητας που χορηγείται μέσω του ELA. Έτσι, η

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	704,74	-3,33%
FTSE	208,31	-2,75%
FTSEM	713,76	-4,47%
Δείκτης Τραπεζών	442,19	-3,76%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	36
106.629.111	Μετοχές με πτώση	82
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	17
229.505.321	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

απόδοση του τριετούς ομολόγου ξεπέρασε το 30%, 5ετές κινείται πάνω από το 20% και το 10ετές βρίσκεται στην περιοχή του 13,60%.

Στο Χρηματιστήριο οι μεγαλύτερες πιέσεις εκδηλώθηκαν στις μετοχές

των 4 συστημικών τραπεζών, ενώ συγκριτικά αυξημένες συναλλαγές είχαμε και στη μετοχή του ΟΤΕ, που λόγω της σημαντικής υποχώρησης που έχει προηγηθεί η δοκιμασία των 6,50 ευρώ θεωρείται πολύ σημαντική.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα